Vragen en opdrachten behorende bij Van idee tot uitwerking

Hoofdstuk 3
 De probleemstelling

I. Individuele opdrachten

Opdracht 1

Geef soort en ondersoort aan van de volgende probleemstellingen. Soms is het verdedigbaar dat een probleemstelling op twee manieren is onder te brengen; geef in dat geval de argumenten die voor de ene en de andere indeling pleiten. 

1.
Is het voor SPD-Assen zinvol om over te stappen van Word 95 op Word 2000?

2.
Wat doen instellingen binnen de pleegzorg om het aantal succesvolle plaatsingen van kinderen in een pleeggezin te verhogen?

3.
Welke strategieën staan het team bedrijfsopvang bij de politie ten dienste om politiemensen na schokkende gebeurtenissen te begeleiden?

4.
Hoe moet de maatschappelijk werker de begeleiding aanpakken van agrarische ondernemers die geconfronteerd zijn met een gedwongen bedrijfsbeëindiging?

5.
Hoe kan de maatschappelijk werker partners begeleiden van dementerenden die in een verpleegtehuis geplaatst zijn?

6.
Wat is het nut van een scholing in neuro-linguïstisch programmeren voor een algemeen maatschappelijk werker?

7.
Welke kenmerken van een relatie tussen scheidende ouders zijn gunstig voor het co-ouderschap?

8. Welke van de op dit moment verkrijgbare huishoudelijke budgetterings​programma's is de beste om de cliënt te ondersteunen bij schuldsanering?

Opdracht 2

Geef soort en ondersoort aan van de volgende probleemstellingen. Soms is het verdedigbaar dat een probleemstelling op twee manieren is onder te brengen; geef in dat geval de argumenten die voor de ene en de andere indeling pleiten. 

1.
Welke aanknopingspunten biedt de theorie over intergenerationele overdrachts​processen van Nagy voor de hulpverlening aan delinquente jongeren?

2.
Op welke manieren kan de Schoolmaatschappelijk Werker na de dood van een scholier of personeelslid van een middelbare school een rouwverwerkingsproces van de schoolbevolking initiëren en begeleiden?

3.
Wat is de invloed van de activiteiten van de Grameen Bank te Bangla Desh op het welvaartspeil en de opvattingen over het gezin van de laagste inkomens​klassen?

De Grameen Bank is opgericht om de armen leningen te verstrekken. De gemiddelde lening per kredietnemer bedraagt 140 dollar. Van de (merendeels straatarme) kredietnemers is 94% vrouw; 97% van de schulden wordt volgens schema afgelost. De vrouwen stoppen hun geleende geld in voedsel, gezondheid van de kinderen, behuizing en activiteiten die direct bijdragen aan het wel​zijn en de economische weerbaarheid van het gezin. Bij hun mannen, die een traditioneel laag beeld van hen hebben, dwingen zij respect af omdat zij in staat blijken geld in te brengen.

4.
Wat is het loopbaan- en levensperspectief van 17 jarige schoolverlaters zonder diploma?

Het levensperspectief is de kans van de schoolverlater om zich in een van een aantal mogelijke richtingen te ontwikkelen, zoals daar zijn: werkzaam zijn in het vrijwilligerswerk, terechtkomen in een crimineel circuit, niet-werkend door het leven gaan.

5. 
Welke mogelijkheden zijn er om de te grote toestroom van gevaarlijke psychia​trische patiënten uit de psychiatrische naar de penitentiaire zorg tot een aan​vaardbaar niveau te beperken?

6. 
Welke regelmatig voorkomende, uit seksespecifieke socialisatieproblemen voort​komende, vrouwbeelden bestaan er bij mannelijke cliënten die een relatie​probleem te verwerken hebben?

7.
Op welke wijze moet de toewijzingsprocedure van adoptiekinderen uit Aziatische landen verbeterd worden teneinde de kans op onverwachte uitbarstingen van heftige agressie van het kind jegens de pleegouders tot een aanvaardbaar mini​mum te beperken?

8. Wat is de waarde van de methode Rademaecker bij het herkennen van de borderline-persoonlijkheidsstoornis bij jongeren door de Maatschappelijk Werker?

Opdracht 3

Formuleer een probleemstelling op basis van onderstaande omschrijvingen.

1.
Langdurig werklozen worden door Arbeidsbureau Groningen, waar jij werkt als stagiair, begeleid bij het vinden van een baan. Dit vindt plaats door middel van de volgende trainingen:

a.
oriëntatie op de arbeidsmarkt

b.
sollicitatietraining

c.
motivatietraining

Ook krijgen langdurig werklozen desgewenst bijscholing. Twee jaar geleden is de begeleiding in de huidige opzet gestart. Je wilt weten wat het effect van al deze inspanning is.

2.
Als een maatschappelijk werker een allochtoon gezin gaat begeleiden, moet hij veel investeren in het winnen van het vertrouwen van de gezinsleden. Als het ijs eenmaal gebroken is, wordt hij door de gezinsleden sterk bij het wel en wee van de familie betrokken. Soms kan de solidariteit van de maatschappelijk werker met het gezin zo ver gaan, dat hij tegen de belangen van de Staat, en zelfs tegen de wet ingaat. De maatschappelijk werker heeft evenwel de plicht de overheidsregels, waaronder de bijstandswetgeving, te respecteren, en zelfs namens die regels op te treden. Welke houding werkt uiteindelijk beter: het opkomen voor de gezinsbelangen, of het bewaken van de overheidsregels?

3.
Er zijn aanwijzingen dat de klassieke Freudiaanse inzichten op het gebied van de seksuele ontwikkeling van meisjes nieuw licht kunnen werpen op de begelei​ding van prostituees met een incestverleden. Jij wilt daar een rapport over schrijven.

4.
Medewerkers van de Sociale Dienst Appelscha worden regelmatig bedreigd door agressieve cliënten. Deze bedreigingen betreffen ook het privéleven van de medewerkers. Dit geeft gevoelens van onveiligheid en stress, resulterend in verhoogd ziekteverzuim onder de medewerkers. Het lijkt dat een basistraining zelfverdediging de meeste medewerkers het gevoel van veiligheid weer enigs​zins teruggeeft. Je wilt weten wat de mogelijkheden zijn om het veiligheids​gevoel van medewerkers te verhogen.

5.
Het begeleiden van brandweerlieden na inzet bij rampen, de zogenaamde debriefing, blijkt in de praktijk niet altijd te werken zoals bedoeld. Sommigen raken juist meer geestelijk getraumatiseerd dan minder. Hoe komt dit? Hoe groot is het probleem? En wat kan eraan gedaan worden? Zijn er misschien alternatieven? Je wilt hierover een rapport schrijven.

6.
De maatschappelijk werker wordt bij de begeleiding van allochtone gezinnen, met name van mohammedaanse gezinnen, nogal eens geconfronteerd met gedrag dat in westerse ogen ronduit discriminerend is. Wat moet je doen als je zoiets meemaakt? Hoe moet je je begeleiding erop afstemmen?

7. Van de Antillianen en Arubanen in de stad Groningen leeft 43% op bestaans​minimum en is 53% werkloos. De Antillianen en Arubanen maken 1,2% van de bevolking van Groningen uit. In 1993 begingen zij 7,6% van alle delicten in Groningen; in 1994 was dat 8,2%. Deze delicten liggen vooral op het gebied van de drugshandel, geweldpleging en winkeldiefstal. Ze verhuizen makkelijk en snel naar andere plaatsen in Nederland, omdat ze naar hun eigen oordeel niets te verliezen hebben.

Hoofdstuk 4

Het werkschema

I. Lesopdracht

Opdracht 1

1.
Bedenk een probleemstelling voor een werkstuk of eindscriptie die je zou willen schrijven

2.
Schrijf beknopt, in voor de docent begrijpelijke taal, wat je van je onderwerp weet in het licht van de probleemstelling

3. Leid uit het vorige punt een reëel lijstje zoekvragen af, alsof je werkelijk van plan bent literatuur te gaan zoeken

II. Groepsopdrachten

Opdracht 2

Een manier om je een eigen menig te vormen over een onderwerp is erover debatteren. Een debat is een strijd met argumenten tussen een partij die een stelling verdedigt en een partij die deze aanvalt. Als je een stelling over een onderwerp met argumenten moet verdedigen tegen de aanvallen van een medestudent, ben je gedwongen al je scherpzinnigheid aan te wenden om je standpunt overeind te houden en de aanvallen van de ander te weerleggen. En omgekeerd, als je de rol van tegenstander hebt, geldt natuurlijk hetzelfde. Als de opponenten bereid zijn goed naar elkaar te luisteren en inhoudelijk op elkaars argumenten en tegen​argumenten reageren, is de winst van zo'n debat op z’n minst het ontluiken van je eigen mening over het gekozen onderwerp. De bedoeling van het debat als oefening voor het werkschema is: genereren van argumenten en daarmee ontwikkelen van een eigen mening.

De inzet van een debat is een stelling. Een stelling is een bewering, zoals:

· Telewerken leidt tot verbrokkeling van de organisatie

· Bij het aanbieden van vakanties aan gezinnen met tieners moet je volledig uitgaan van de behoeften van de tieners

· Welzijnswerkers die regelmatig met agressieve cliënten te maken hebben, moeten zich bekwamen in vechtsport

· Een cultuurverandering van de organisatie moet op de werkvloer beginnen

· Motivatie van personeel door prestatieloon werkt niet

· Aanpassing van allochtonen aan de Nederlandse samenleving betekent vernietiging van culturele identiteit

· Een welzijnswerker moet een overtreding van de bijstandswet door een cliënt altijd rapporteren

De kern van debatteren is dat de debaters inhoudelijk op elkaars argumenten reageren. Het heeft weinig zin de argumenten van de andere partij links te laten liggen en alleen je eigen argumenten voor of tegen te geven en uit te bouwen. Als beide partijen dat zouden doen, zouden ze alleen maar langs elkaar heen praten: ze zouden in een kringetje om elkaar heen draaien zonder elkaar te pakken. Er zit dan geen enkele ontwikkeling en uitdaging in het debat. Debatteren is elkaar werkelijk aanpakken: "Jullie beweren dit, maar dat is niet juist, want…" 

Daarmee hangt samen dat de debaters het over dezelfde interpretatie van de stelling moeten hebben. Een stelling is vaak voor meerderlei uitleg vatbaar en als de voorstanders een andere interpretatie van de stelling verdedigen dan de tegenstanders aanvallen, wordt hetzelfde bereikt als hierboven is geschetst.

Een debat zou stoppen op het moment dat een van beide partijen tegen de andere zou zeggen: "Jullie hebben gelijk." Daarmee zou de functie van het debat als generator van nieuwe argumenten de nek zijn omgedraaid. Om die reden kun je beter met elkaar afspreken gedurende het debat het niet met elkaar eens te worden.

Bij het verdedigen, danwel bestrijden van een stelling in een debat doet het er niet toe wat je zelf werkelijk van de stelling vindt, zo je er al wat van vindt. Het doel van het debat is het vinden van argumenten en daarmee het ontwikkelen en verkennen van diverse meningen. 

De debatoefening kan op vele manieren uitgevoerd worden. We bespreken twee modellen.

1. Klassikaal debat

Een oefening voor de groep. Bedenk met elkaar een stelling over een actueel onderwerp of kies een stelling uit bovenstaande lijst. Stel vervolgens twee partijen samen, spreek af welke voor- en welke tegenstander is en wijs in iedere partij een woordvoerder aan.

Het debat verloopt in een aantal rondes, die weer onderverdeeld zijn in spreekbeurten. In een ronde is steeds één argument voor of tegen de stelling inzet van de strijd. De ene partij verdedigt dit argument en de andere partij valt het aan. Als na een aantal spreekbeurten een van de partijen niets meer toe te voegen heeft zonder in herhaling te vallen, wordt een nieuwe ronde gestart over een nieuw argument.

Voordat het debat begint, maken de voorstanders aan de tegenstanders duidelijk hoe zij de stelling interpreteren. De tegenstanders moeten deze interpretatie accepteren, maar mogen wel om toelichting vragen; de voorstanders moeten volstrekte duidelijkheid geven (anders werkt de functie van het debat: het produceren van argumenten, niet goed).

Een spreekbeurt begint met overleg binnen de groep over een goed argument voor of tegen de stelling en sluit af als de woordvoerder van die groep het argument aan de andere partij meedeelt. De andere partij, die het overleg goed heeft kunnen volgen, overlegt vervolgens hoe het gepresenteerde argument weerlegd kan worden en sluit af als de woordvoerder het gekozen tegenargument hardop meedeelt.

De eerste ronde begint altijd met een spreekbeurt van de voorstanders en gaat dus altijd over een argument die de stelling verdedigt. De tegenstanders proberen dit argument onderuit te halen en de voorstanders verdedigen het. De tweede ronde begint met de tegenstanders en is dus altijd een argument tegen de stelling. De voorstanders proberen dat tegenargument te ontkrachten en de tegenstanders proberen het te verdedigen. Verdedigen van een stelling kan tweeërlei inhouden: een versterking van het eigen argument, of een ontkrachting van het argument van de andere partij.

Er kunnen zoveel rondes gegaan worden als de deelnemers wensen. Hoe controversiëler de stelling, hoe meer rondes er inzitten. De aardigheid van deze vorm van debat is om zoveel mogelijk kanten van een zaak te belichten, niet om een standpunt "dicht te timmeren". Goed kunnen luisteren en creatief zijn zijn hier de belangrijkste vaardigheden.

2. Een-op-een debat

Het een-op-eendebat lijkt op het klassikaal debat, maar wordt uitgevoerd door drie personen: twee personen die steeds op elkaar reageren en een derde die toeziet dat het spel correct verloopt. Het een-op-eendebat kan gebruikt worden als voorbereiding op het klassikaal debat of kan zelfstandig toegepast worden.

De twee debaters spreken een stelling af en bepalen wie voor- en wie tegenstander is. De voorstander legt zijn interpretatie van de stelling aan de tegenstander uit en krijgt dan de eerste spreekbeurt. Die bestaat alleen uit het uitspreken van een argument (in dit geval natuurlijk een argument voor). De tegenstander reageert met een weerlegging van dit argument, de voorstander komt met een verdediging, enzovoort. Ook hier: verdedigen is ofwel versterken van je eigen argument of ontkrachten van dat van de tegenstander. De eerste ronde is afgelopen als een van de sprekers geen reactie meer heeft. Dan begint de tweede ronde, waarbij de tegenstander de eerste beurt heeft en alle argumentatie draait om een argument tegen de stelling. Op deze wijze wisselen de rondes elkaar af.

Het een-op-eendebat kan geheel gericht zijn op het genereren van argumenten, maar er kan ook een spelelement ingebouwd worden door af te spreken dat diegene de ronde verliest die geen zinnig weerwoord meer kan verzinnen zonder in herhaling te vervallen. De derde persoon bewaakt het spel, beoordeelt of er juist geargumenteerd wordt, of de argumentatie hout snijdt  en of hetzelfde argument niet al eerder is gebruikt.

Hoofdstuk 5

Literatuurstudie

I. Lesopdrachten

Opdracht 1

Geef een definitie van een van de begrippen uit onderstaande lijst. Deze definitie moet gebaseerd zijn op twee tekstpassages uit de bestaande literatuur. Ga als volgt te werk:

1.
Iedere deelnemer aan de opdracht kiest een ander begrip uit de lijst. Stem onderling af wie wat kiest, zodat wordt voorkomen dat twee mensen ongewild hetzelfde begrip kiezen.

2.
Zoek in de literatuur tot je twee bronnen gevonden hebt waaraan je je definitie kunt ontlenen. Een bron is een boek, tijdschriftartikel, brochure of internettekst. Je mag buitenlandse bronnen gebruiken; de definitie moet in het Nederlands zijn. De bron moet wel betrouwbaar en van voldoende gehalte zijn (let daar vooral op als je gebruik maakt van webpagina's).

3.
Maak van je bronnen een correcte titelbeschrijving.

4.
Stel je definitie op op basis van de beide gevonden teksten. Je doet dit door te parafraseren, dat wil zeggen je gebruikt je eigen woorden. Het is niet toegestaan te citeren.

5.
Maak van beide tekstpassages een kopie en voeg die bij je gemaakte opdracht.

Begrippenlijst

acting-outgedrag

ADHD

aids

alcoholverslaving

Alzheimer

alternatieve geneeswijzen

AMW

automutilatie

bedrijfsethiek

bedrijfsmaatschappelijk werk

beoordelingsgesprek

beroepscode

beroepsethiek

beslissingsbekwaamheid

borderlinesyndroom

burn-out

dementie

depressiviteit

dwangneurose

drugsverslaving (kies één type drug)

dyslexie

ethisch dilemma

functioneringsgesprek

geestelijk trauma

geestelijke mishandeling

geestelijke verslaving

HRM

incest

informatiemanagement

informed consent

interventie (als onderdeel van behandeling)

jeugdvandalisme

jobcoaching

klanttevredenheid (in een specifiek bedrijf van jouw keuze)

kleine criminaliteit

kleptomanie

leiderschap

lichamelijke mishandeling

management

manisch-depressiviteit

marktgericht werken

mediation

melagomanie

motiveren

NLP

ongewenste intimiteiten

oorlogstrauma

overdracht

participerende besluitvorming

penitentiair inrichtingswerker

pesten (van kinderen op school)

pesten (van collega's of ondergeschikten op het werk)

prestatiebeoordeling

pyromanie

RET

schizofrenie

schuldhulpverlening

seniliteit

seksespecifieke hulpverlening

seropositief zijn voor hiv

sociotherapeut

stotteren

stress

systeemtheorie

taakstraf

teambuilding

timemanagement

veranderingsproces in de organisatie

verdringing

verkrachting

verschoningsrecht van de welzijns​werker

vervolgingswaan

vrouwelijke besnijdenis

weerstand

zakelijk netwerk

zelfregulerende organisatie

zelfsturend team

ziekenhuismaatschappelijk werk

Opdracht 2

Laat iemand anders uit je omgeving, die niets afweet van jouw probleemstelling, een willekeurig boek voor je uitzoeken. Het moet een studieboek zijn over een ander vakgebied dan MWD, SPH, SJD, CT, P&A of CMV (dit laatste vertel je uiteraard aan de ander). Zoek in dit boek naar materiaal dat op de een of andere wijze iets met je probleemstelling te maken heeft. Eén vindplaats is genoeg. Schrijf het volgende op:

1.
Maak een titelbeschrijving van dit boek.

2.
Vertel welke leesstrategieën je gebruikt hebt en doe kort verslag van hoe je met die strategieën je vindplaats gevonden hebt.

3.
Leg uit wat de vindplaats met je probleemstelling te maken heeft en welk nieuw inzicht je dit opgeleverd heeft (openstaan voor een onverwachte, vreemde inspiratiebron). Verwijs met een noot naar de vindplaats. Voeg een fotokopie van de vindplaats bij. 

Hoofdstuk 6

 Interview

I. groepsopdracht

Opdracht 1

Een oefening voor twee personen: de ene interviewt, de ander laat zich interviewen. Gebruik een horloge met secondewijzer om de tijd bij te houden.

1.
Spreek af wie geïnterviewde en wie interviewer is.

2.
De geïnterviewde bedenkt in 30 seconden een onderwerp op zijn of haar vakgebied en meldt dit aan de interviewer. Het onderwerp moet betrekkelijk specifiek zijn. Je kunt een bruikbaar specifiek onderwerp ontlenen aan je stage; je kunt spreken over een werkstuk dat je aan het schrijven bent of geschreven hebt; je kunt het hebben over het onderwerp van een sociaal onderzoek of een leeropdracht die je aan het uitvoeren bent of uitgevoerd hebt.

3.
De interviewer stelt de geïnterviewde gedurende 4 minuten vragen over het onderwerp. De geïnterviewde antwoordt onbekommerd, zonder rekening te houden met de rol van interviewer (overdrijf dit niet); de interviewer stuurt de geïnterviewde met vragen om te zorgen dat de informatie helder en ter zake blijft. de interviewer maakt korte notities van hetgeen de geïnterviewde zegt.

4.
De interviewer schrijft in 5 minuten een beknopt, volledig verslag in volzinnen van hetgeen de geïnterviewde verteld heeft.

5.
de geïnterviewde leest het verslag en beoordeelt nauwgezet of het verslag weergeeft wat hij of zij bedoeld heeft.

De leerdoelen van deze opdracht zijn: ten eerste als interviewer een interview in goede banen leiden en ten tweede nauwkeurig beschrijven wat de geïnterviewde zegt.

Hoofdstuk 7

Titelbeschrijvingen maken

I. Individuele opdrachten

Opdracht 1

Maak titelbeschrijvingen van onderstaande boeken.

M. Klein & M. Visscher

Praktische cursus nieuwe spelling

Tweede druk

Wolters-Noordhoff Groningen


1 2 3 4 5 / 00 99 98 97 96

Copyright © eerste druk 1985, tweede druk 1996, Wolters-Noordhoff bv Groningen, The Netherlands

Alle rechten voorbehouden. [etc.]

ISBN 90 01 47192 7



Methodisch werken

Inleiding tot methodisch werken met en voor mensen

Piet Winkelaar

Uitgeverij LEMMA B.V. - Culemborg


Ondanks de nodige nasporingen bleek het niet mogelijk van alle opgenomen illustraties de bezitter van het copyright te achterhalen. Eventuele rechthebbenden die niet voor deze uitgave zijn benaderd, worden verzocht zich met de uitgever in verbinding te stellen.

CIP-GEGEVENS KONINKLIJKE BIBLIOTHEEK, DEN HAAG

Winkelaar, Piet

Methodisch werken : inleiding tot methodisch handelen met en voor mensen / Piet Winkelaar. - Culemborg : Lemma. - I11.

ISBN 90-5189-003-6

SISO 321.3 UDC 364.04 NUGI 663

Trefw.: sociale dienstverlening ; methodiek.

© 1988 Uitgeverij LEMMA B.V., Moerbeiboom 1, 4101 WB Culemborg

Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze uitgave mag worden verveelvoudigd, opgeslagen in een geautomatiseerd gegevensbestand, of openbaar gemaakt, in enige vorm of op enige wijze, hetzij elektronisch, mechanisch, door fotokopieën, opnamen, of enige andere manier, zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van de uitgever.

Voor zover het maken van kopieën uit deze uitgave is toegestaan op grond van artikel 16B Auteurswet 1912 J" het besluit van 20 juni 1974, Stb. 351 , zoals gewijzigd bij het besluit van 23 augustus 1985, Stb. 471 en artikel 17 Auteurswet 1912, dient men de daarvoor wettelijk verschuldigde vergoedingen te voldoen aan de Stichting Reprorecht (Postbus 882, 1 180 AW Amstelveen). Voor het overnemen van gedeelten uit deze uitgave in bloemlezingen, readers en andere compilatiewerken (artikel 16 Auteurswet 1912) dient men zich tot de uitgever te wenden.

Omslagontwerp: Claar Goossens, Amsterdam Illustratie blz. 60: Nico Visscher, Groningen



Tekst in schema

Een leergang structuuranalyse

ten behoeve van het bestuderen, beoordelen,

herschrijven en samenvatten van teksten

door

Drs. R.F. Bouter


Ontwerp en omslag: Harry Agema Amsterdam

Prepress: HDstudio Culemborg

Copyrighr 1991 Drs. R.F. Bouter

ISBN 90-72456-20-3

Alle rechten voorbehouden [etc.]

Phaedon

Uitgeverij, gelieerd aan de Faculteit Sociaal Agogische Opleidingen van de Hogeschool Midden Nederland

Hoofdredactie: Hans Geluk



Woordenlijst

Nederlandse

taal
samengesteld door het Instituut voor Nederlandse 

Lexicologie in opdracht van de Nederlandse Taalunie

met een Leidraad

door Jan Renkema

Sdu Uitgevers, Den Haag 1995

Standaard Uitgeverij, Antwerpen 1995


Eerste oplage: november 1995

Tweede oplage: januari 1996

Derde oplage: februari 1996

Vierde oplage: februari 1996

Vijfde oplage: maart 1996

Zesde oplage: juni 1996

In de zesde oplage zijn ten opzichte van de vorige oplagen enkele correcties doorgevoerd. Deze correcties zijn voor de eerste vijf oplagen door middel van een erratavel bekendgemaakt

© Nederlandse Taalunie, Den Haag 1995

Niets uit deze uitgave mag worden verveelvoudigd en/of openbaar gemaakt worden [etc.]

ISBN 90 75566 01 8



Opdracht 2

Verbeter onderstaande literatuurlijst.

LITERATUURLIJST

Titel: "Wegwijzer in de hulpverlening"

Auteur: Drs. H. Kristen

Lemma Fuga

Titel: "Legitimatieproblemen in het Maatschappelijk werk"

Auteur: Geert van der Laan

Derde (ongewijzigde) druk Mei 1994

SWP, Utrecht.

Titel: " De ziekte bestrijden, niet de patiënt"

Auteur: Anja Meulenbelt

Derde druk Maart 1991

Sara/Van Gennep, Amsterdam.

Titel: "Angsten"

auteur: Jan van haren

Eerste druk 1986

H. Nelissen B.V., Baarn

Titel : "Pedagogie van de onderdrukten"

Auteur: Paulo Freire

Vijfde druk September 1974

In den Toren, Baarn

Opdracht 3

Verbeter onderstaande literatuurlijst.

Bibliografie

Dr. M. A. Verkerk, e.a., De mythe van de leeftijd, Uitg. Meinema, Den Haag, 1990

Bernard Lievegoed, De levensloop van de mens, 16e druk, Uitg. Lemniscaat. Rotterdam, 1992

Iteke Weeda en Jan Groenewold, Scheiden doet Lijden?, Uitg. Unieboek, Houten, 1986

Prof. dr. V. Heylen, Mislukt huwelijk en echtscheiding, Uitg. Universitaire Pers, Leuven, 1972

M. Coopmans en Nikè van Oosten, Nooit geleerd, oud gedaan, Uitg. Drukkerij SSP, Houten, 1986

Henny Nelissen, Ouderenwijzer, Uitg. Stichting Teleac, Utrecht, 1989

Koos Slob, Anja Meulenbelt en Jos Frenken, Facetten van seksualiteit, 3e druk, Uitg. Bohn Stafleu Van Loghum, Houten, 1990

Opdracht  4

Verbeter onderstaande literatuurlijst voor zover dat mogelijk is. Vermeld welke belangrijke gegevens ontbreken.

Literatuurlijst

Stress op het werk, A.P. Buunk en J. Gerrichhauzen, Wolters-Noordhoff

Taakgerichte hulpverlening, Lou en Nel van de Jaagde Bohn Stafleu Van Loghum

Werkboek sociologie, Harry Hendrix, Nelissen Baarn 1989

Ontwerp en invoering, Dr. Anton J. Cozijnsen Prof. Ir. Drs. Willem J. Vrakking, Samson 1999

Effectief managementgedrag, Frans van der Horst, Lucas van Wees, Nelissen Baarn

Oog voor strategie, Drs. P. van der Velpen, Bohn Stafleu Van Loghum 1994

Hoofdstuk 11
De tekst leesbaar maken

I. Individuele opdrachten

Opdracht 1

In een studiegids van een hogeschool komt onderstaande opsomming voor. Herorden de opsomming en verbeter formuleringsfouten en de typografische afwerking.

Algemene richtlijnen voor een verslag.


Er wordt een kantlijn van 3 cm. aangehouden


Kaft en papier zijn van A4-formaat


Er worden geen ringbanden gebruikt


Alle pagina's worden genummerd


Ieder hoofdstuk begint op een nieuwe pagina


Het verslag wordt in voorkeurspelling en foutloos geschreven


Citaten worden tussen aanhalingstekens en met bronvermelding aangegeven


De bronvermelding geschiedt door te verwijzen naar een literatuurlijst


De literatuurlist is genummerd, alfabetisch op auteursnaam. Van alle literatuur wordt aangegeven: de auteur, de titel, de uitgever, gebruikte druk en het jaar van verschijnen van die druk


Alle niet door de student geproduceerde teksten (b.v. fragmenten uit het schoolwerkplan) worden als niet genummerde bijlage toegevoegd. De bijlagen worden door een overzicht voorafgegaan.


Het verslag heeft een titelblad. Hierop staat de naam van de student, de huidige klas, de titel van het verslag, het codenummer van de toets, evt. de naam van de docent voor wie het bestemd is.


Het verslag bevat een inhoudsopgave met pagina-aanduiding, De nummering van de hoofdstukken geschiedt zoals d.m.v. de decimale codering (2.3.2 bijvoorbeeld).

Opdracht 2

Wat kan er verbeterd worden aan onderstaande opsomming?

8.2 Aanbevelingen

Ter afsluiting van mijn scriptie wil ik, naast de reeds gegeven conclusies, een aantal aanbevelingen formuleren. Ik hoop dat mijn scriptie en de aanbevelingen ertoe zullen leiden dat maatschappelijk werkers hiermee een zeker inzicht hebben gekregen in het verschijnsel schizofrenie en de gevolgen ervan voor de cliënt, maar ook voor zijn omgeving.


Informeer jezelf of laat je informeren over de gevolgen van schizofrenie


Vraag jezelf af hoe jij over schizofrenie denkt


Probeer je in te leven in de situatie van jouw cliënt


Zie schizofrenie niet alleen als ziekte, maar als een handicap welke om aanpassing vraagt


Kennis vergaren over medicatie en haar (bij-) werking


Informeer de cliënt over de functie en noodzaak van medicijnen en druk hem of haar op het hart dat stoppen een terugval tot gevolg kan hebben


Geef steun en aandacht aan verwanten; betrek hen tevens bij het hulpverleningsproces als samenwerkingspartner


Raad, indien nodig, gezinsbegeleiding aan


Bekijk zorgvuldig de resocialisatiemogelijkheden van de cliënt en bespreek dat samen


Begeleid vanuit het kwetsbaarheidsmodel, niet vanuit het ziektemodel


Richt je op de gezonde capaciteiten van de cliënt


Motiveer hem of haar voor behandeling


Wees assertief


Niet "boksen", maar een band ontwikkelen

Opdracht 3

Wat kan er verbeterd worden aan onderstaande opsomming?

De verpleeghuismaatschappelijk werker moet over de volgende kennis en vaardigheden beschikken:

· signaleren

· kennis van levensloop

· gespreksvoering

· kennis van medicijnen

· ziektebeelden

· verloop patiëntenbestand

· gevolgen voor de dementerende

· gevolgen voor de familie

· omgaan met dementerenden

Opdracht 4

Wat kan er verbeterd worden aan onderstaande opsomming?

H. 2
Informatie over beroep en opleiding

2.1
Beroepsprofiel

2.2
Werkterreinen

2.2.1
Inleiding

2.2.2
Maatschappelijk werk in de gezondheidszorg

2.2.3
Bedrijfsmaatschappelijk werk

2.2.4
Justitieel Maatschappelijk Werk

2.2.5
De zorg voor gehandicapten en familie

2.2.6
Schoolmaatschappelijk werk

2.2.7
Jongerenhulpverlening

2.2.8
Ouderenwerk

2.2.9
Vrouwenhulpverlening

2.2.10
Hulpverlening aan etnische groepen

2.2.11
Beroepsperspectieven

2.2.12
Het opleidingsprogramma

2.2.13 Eindtermen

Opdracht 5

Wat kan er verbeterd worden aan onderstaande opsomming?

De informatie die in het cliëntendossier staat is geheim. Toch mag in een aantal gevallen informatie uit het dossier aan derden verstrekt worden. Deze zogenaamde derdenverstrekking is toegestaan in de volgende geval​len:

1. indien de cliënt er toestemming voor geeft

2. het gebruik van de informatie voor team- of interdisciplinair overleg

3. informatieverstrekking om ernstige schade aan belangen van derden of levensbedreigende situaties te voorkomen

Hoofdstuk 13
De inleiding en de conclusie

I. Lesopdrachten

Opdracht 1

Beoordeel onderstaande inleiding en conclusie. Geef daarbij antwoord op de volgende vragen:

a.
 Wat zijn de vaste onderdelen van het werkstuk?

b.
 Is de probleemstelling juist geformuleerd?

c. Is het werkstuk evenwichtig opgebouwd?

W. Lennaerts: Eigen schuld De gevolgen van geweld en misbruik in de vroege jeugd. Eindscriptie MWD, Hogeschool De Horst, Driebergen maart 1996.

Nadat ik het boek Trauma en herstel van Judith Lewis Herman had gelezen, wist ik zeker dat het onderwerp voor mijn eindwerkstuk in deze richting zou gaan. Herman laat in haar boek de verbanden zien tussen persoonlijke gruwelen en maatschappelijke trauma's. Ze stelt mishandeling in de privé-sfeer op één lijn met politiek geweld. In het eerste gedeelte van haar boek beschrijft ze de gemeenschappelijke symptomen van mensen die zijn blootgesteld aan langdurig herhaalde traumatische ervaringen. Van dergelijke ervaringen is alleen sprake als het slachtoffer een gevangene is, niet in staat om te vluchten. Daarbij maakt het volgens Herman niet uit of het slachtoffer louter door middel van geweld wordt vastgehouden, of door een combinatie van geweld, intimidatie en overreding. De dader maakt zijn slachtoffer in die situatie tot slaaf door een despotische controle uit te oefenen over elk aspect van haar of zijn leven. De manier om controle te krijgen over een ander is het systematisch toebrengen van psychisch letsel, bedoeld om het slachtoffer machteloos te maken en te isoleren, hulpeloosheid en angst teweeg te brengen en het zelfgevoel van het slachtoffer te vernietigen.

Herman beschrijft voor mijn gevoel heel overtuigend de overeenkomsten tussen de technieken die daders in verschillende situaties gebruiken, of het nu in concentratie​kampen is of in gevangenissen, in sekten of gezinnen met een tiran aan het hoofd. Ook de gevolgen voor de slachtoffers vertonen schokkende overeenkomsten: permanente angst, flash-backs, vervlakking van het vermogen actief betrokken te zijn bij de wereld, om een paar voorbeelden uit het complexe symptoombeeld te noemen. Vanwege die overeenkomsten stelt Herman voor het syndroom dat voortkomt uit een langdurig herhaald trauma een eigen naam te geven: complexe post-traumatische stress-stoornis, een naam die de schuld niet bij het slachtoffer legt. Wat mij in dit boek enorm aansprak was het feit dat de gevolgen van alledaags geweld (zoals seksueel geweld en kinder​mishandeling) zo zichtbaar werden gemaakt.

Weliswaar werd in 1980 het post-traumatische stress-syndroom opgenomen in een internationaal psychiatrisch handboek, het Diagnostic Systematic Manual (DSM III R) , maar onder trauma werden de psychische gevolgen van exceptionele gebeurtenissen verstaan, zoals oorlogen, natuurrampen en andere calamiteiten. Alledaags geweld werd niet met de aanduidingen in het handboek bedoeld. De herkenning en erkenning van dergelijke trauma 's moet stap voor stap 'bevochten' worden. Zowel in mijn werk als door middel van dit eindwerkstuk wil ik hieraan mijn steentje bijdragen. Immers: het meest vervelende aspect van lijden is de (maatschappelijke) ontkenning ervan.

Eigen schuld is de titel van dit eindwerkstuk, waarin ik de gevolgen van geweld en mis​bruik in de vroege jeugd (aangeduid als kindermishandeling) zal beschrijven. Centraal staat hoe kindermishandeling de persoonlijkheid aantast en vervormt.

In Eigen schuld probeer ik de persoonlijke en politieke betekenis van schuld met elkaar te verbinden. Het kind dat gevangen zit in een omgeving waar van kindermishandeling sprake is, kan geen andere kant op dan zichzelf de schuld te geven. Dingen gebeuren niet zo maar. Er zal wel een reden voor zijn. Dit schuldgevoel is één van de pogingen de wereld weer controleerbaar te maken. Dit wordt nog eens bekrachtigd door de dader, die het kind straft voor haar of zijn 'schuld' Niet de dader wordt beschuldigd, maar het kind. Dat hierdoor het gehele zelfgevoel wordt beschadigd, moge duidelijk zijn. Wanneer de latere volwassene een beroep doet op de hulpverlening is het dan ook zaak de gevolgen van deze traumatisering vroegtijdig te onderkennen. De grootste stommiteit van de hulpverlening is deze gevolgen te pathologiseren en te individualiseren waardoor de schuld wéér bij het slachtoffer wordt gelegd. Mijns inziens zijn herkenning en erkenning de sleutel tot herstel. Hieruit heb ik dan ook de volgende onderzoeksvraag geformuleerd:

Wat zijn de gevolgen van geweld en misbruik in de vroege jeugd en hoe signaleer ik dat bij vrouwen?

In mijn werkstuk beperk ik mij tot vrouwen. Door de invloed van socialisatie en gender verloopt de ontwikkeling van een meisje anders dan die van een jongen. Beschadiging van het zelfgevoel leidt bij vrouwen dan ook tot andere overlevingsstrategieën dan bij mannen. In hoofdstuk 1 zal ik aangeven hoe het zelfgevoel zich ontwikkelt. In hoofdstuk 2 zal ik de invloed van geweld op het zelfgevoel beschrijven met de aanpassingsstrategieën die een kind in huis heeft om zichzelf te handhaven in een omgeving van geweld. Tevens zal ik aangeven hoe dit doorwerkt in het latere leven en de kenmerken van de post-traumatische stressstoornis beschrijven. Hoofdstuk 3 gaat over traumaverwerking waarbij ik de verschillende fases van hulpverlening weergeef. Hierbij zal ik expliciet aandacht besteden aan overdracht en tegenoverdracht in de hulpverlening. In hoofdstuk 4 zal ik bekijken wat het bovenstaande voor mijn werk betekent. Wat is mijn bijdrage in de hulpverlening? Wat past binnen de grenzen van het maatschappelijk werk? Kunnen de principes van VHV in het concept van traumahulpverlening toegepast worden? Mijn werkstuk zal ik besluiten met een conclusie.

Ondanks de uitgebreide literatuurlijst (zie bijlage) vormen de boeken Trauma en herstel van Judith Herman en Vrouwenhulp verlening en psychiatrie van Nelleke Nicolai de leidraad voor mijn werkstuk. De andere werken zijn specifieker van aard en vormen als het ware een verdieping op bovengenoemde literatuur; te denken valt bijvoorbeeld aan vluchtelingen migranten, verslaafde en lesbische vrouwen met geweldervaringen.

Helaas ben ik genoodzaakt (althans binnen dit werkstuk) mijn probleemstelling af te bakenen. In ieder geval hoop ik iets van mijn gedachtengang, visie en werkwijze op papier te kunnen zetten waarmee ik een bijdrage zou kunnen leveren in de hulpverlening aan getraumatiseerde vrouwen.

Opdracht 2

Beoordeel onderstaande inleiding en conclusie. Geef daarbij antwoord op de volgende vragen:

a.
Zijn alle onderdelen aanwezig?

b.
Is de probleemstelling juist geformuleerd?

c.
Is het werkstuk evenwichtig opgebouwd?

d. Sluiten deel​vragen in de inleiding en deelantwoorden in de con​clusie bij elkaar aan?

Inleiding

Het doel dat ik met deze scriptie heb, is maatschappelijk werkers een mogelijkheid bieden om de belevingswereld van mensen met schizofrenie te begrijpen. Deze belevingswereld is niet, zoals velen willen geloven, radicaal anders en onbegrijpelijker dan de belevingswereld van mensen zonder geestelijke handicap. Ik wil de lezer ook laten begrijpen dat ieder mens in feite een zekere mate van 'abnormaliteit' bezit. Onze dromen bijvoorbeeld laten ons zien dat wij niet alléén verstandige en logische verlangens hebben, dat wij niet altijd even evenwichtig zijn en dat wij soms bereid zijn een werkelijkheid te accepteren die aan heel andere voorwaarden voldoet dan de alledaagse werkelijkheid.

Waarom worden mensen schizofreen? Waarom krijgen ze psychoses? De achtergrond hiervan kan een jeugdsituatie zijn, het kan gaan om verschrikkelijke ervaringen in de jaren die de vorming het sterkst bepalen, het kan ook zijn dat de functies van het zenuwstelsel of hersenen gestoord zijn. Er kunnen maatschappelijke omstandigheden zijn die het vermogen van de mens tot sociale groei en sociaal gevoel doen afbreken. Een eenduidig antwoord is er niet en meestal werken er vele factoren samen.

Ik heb geprobeerd een praktisch stuk te schrijven voor studenten, maatschappelijk werkers en anderen in de zorgsector.

De keuze voor het onderwerp schizofrenie is reeds ontstaan tijdens mijn stage bij het Zelfstandig Wonen Projekt in Leeuwarden. Ik heb daar in de functie van stagiair gewerkt in de periode december 1994 tot maart 1996. Aldaar werd ik geconfronteerd met mensen met verschillende psychiatrische ziektebeelden en achtergronden. Schizofrenie was voor mij persoonlijk een ziektebeeld dat 'vreemd' was en dat vele vragen bij mij heeft opgeroepen.

Ik ben tot de volgende probleemstelling gekomen:

Wat zijn de aandachtspunten voor maatschappelijk werkers om iemand met schizofrenie adequaat te kunnen begeleiden, rekening houdend met de gevolgen van deze ziekte?

Het eerste hoofdstuk bestaat uit een overzicht van de symptomen van schizofrenie. In hoofdstuk twee worden de verschillende vormen van schizofrenie besproken. Het derde hoofdstuk is een beschrijving van de oorzaken, waarbij ik twee theoretische stromingen onderscheid, namelijk de biologische theorie en de psychologische theorie. Dit hoofdstuk wordt afgesloten met een korte beschrijving over het verloop van schizofrenie. In hoofdstuk vier staan de behandelingsvormen centraal: de medicatie en therapie. Aansluitend wordt een antwoord gegeven op de vraag hoe gezond de schizofrene mens kan worden. Het vijfde hoofdstuk betreft de familie en directe omgeving van mensen die lijden aan schizofrenie. In hoofdstuk zes behandel ik de resocialisatie van mensen met schizofrenie, waarbij de aandacht ligt bij de samenwerking met de familie en twee alternatieve woonvormen, te weten: beschermd wonen en begeleid wonen. Hoofdstuk zeven staat in het teken van het maatschappelijk werk, waarin ik mijn eigen visie geef omtrent maat​schappelijk werkers en attitude. Het laatste hoofdstuk bevat conclusies en aanbevelingen.

Een aantal mensen hebben mij geholpen met advies en commentaar. In het bijzonder wil ik mijn eindwerkstukbegeleider Willem Bakema bedanken voor de aangename wijze waarop hij mij heeft begeleid bij het schrijven van mijn werkstuk. Tevens wil ik Marcel de Boer bedanken voor zijn adviezen. Marjoleine Braaksma dank ik voor haar geduldige hulp bij het verzorgen van de lay-out.

Het schrijven van dit werkstuk was voor mij een uitdaging. Ik hoop dat de lezer het met interesse zal lezen. Verder spreek ik de wens uit dat de maatschappelijk werkers die dit werkstuk lezen er iets van kunnen leren voor de beroepspraktijk.

Conclusie

Schizofrenie kent een aantal symptomen, maar ze hoeven niet allemaal aanwezig te zijn. De symptomen vallen op een dusdanige manier samen dat ze het denken, voelen en de beleving beïnvloeden. Het ziektebeeld schizofrenie is in vier vormen te onderscheiden: de simplexvariant, hebefrenie, katatone schizofrenie en paranoïde schizofrenie.

Naar de oorzaken van schizofrenie zijn vele onderzoeken gedaan, welke hebben geleid tot vele theorieën. Tegenwoordig wordt er onderzoek gedaan op biologisch gebied, met name naar de genetische oorzaken. Op psychologisch vlak zijn in de laatste decennia ook tal van theorieën ontwikkeld. Gebeurtenissen met een grote impact zouden een rol kunnen spelen bij het ontstaan of het tot uiting komen van schizofrenie. Een andere theorie beweert dat de gezinsstructuur en de ouders bepalend zijn in het ontstaan van schizofrenie bij hun kind. Overigens geldt deze laatste theorie bij sommigen vandaag de dag nog steeds. Echter vind ik de gezinstheorie een gevaarlijke theorie, waarmee schade kan worden berokkend aan de ouders.

Het verloop van schizofrenie gaat met periodieke terugval. Medicatie, behandeling en begeleiding kunnen mensen die aan deze ziekte lijden steunen bij het realiseren van een draaglijk leven. Mensen met schizofrenie zullen echter nooit meer "de oude" worden. Ze zullen moeten leren te compenseren. Schizofrenie is een handicap, en een handicap dwingt tot aanpassing.

De ouders en familie moeten nauw betrokken worden bij het hulpverleningsproces. Immers kennen zij hun kind, broer of zus. Zij hebben de cliënt meestal in een acute (psychotische) fase meegemaakt en hebben dat als schokkend ervaren. Het is dus belangrijk ook hun steun te bieden en aandacht te geven. Informatie geven over de ziekte schizofrenie is net zo belangrijk als het bieden van steun en aandacht. Informeer de familie ook over zelfhulpgroepen, bijvoorbeeld de vereniging Ypsilon.

Richt je in de hulpverlening aan de cliënt op de gezonde (rest-) capaciteiten en motiveer de cliënt voor behandeling. Geef de cliënt de ruimte om te rouwen en leer hem zijn handicap te accepteren. Niet ga geen gevecht aan met de cliënt, maar pas de besproken strategie van bekrachtiging, assertief zijn, negeren en nemen van time outs toe. Op deze manier en met kennis van de ziekte en haar gevolgen, is adequate begeleiding mogelijk.

Opdracht 3

Beoordeel onderstaande inleiding en conclusie. Geef daarbij antwoord op de volgende vragen:

a.
Zijn alle onderdelen aanwezig?

b.
Is de probleemstelling juist geformuleerd?

c,
Is het werkstuk evenwichtig opgebouwd?

e. Sluiten deel​vragen in de inleiding en deelantwoorden in de con​clusie bij elkaar aan?

Inleiding

Het doel dat ik met deze scriptie heb, is maatschappelijk werkers een mogelijkheid bieden om de belevingswereld van mensen met schizofrenie te begrijpen. Deze belevingswereld is niet, zoals velen willen geloven, radicaal anders en onbegrijpelijker dan de belevingswereld van mensen zonder geestelijke handicap. Ik wil de lezer ook laten begrijpen dat ieder mens in feite een zekere mate van 'abnormaliteit' bezit. Onze dromen bijvoorbeeld laten ons zien dat wij niet alléén verstandige en logische verlangens hebben, dat wij niet altijd even evenwichtig zijn en dat wij soms bereid zijn een werkelijkheid te accepteren die aan heel andere voorwaarden voldoet dan de alledaagse werkelijkheid.

Waarom worden mensen schizofreen? Waarom krijgen ze psychoses? De achtergrond hiervan kan een jeugdsituatie zijn, het kan gaan om verschrikkelijke ervaringen in de jaren die de vorming het sterkst bepalen, het kan ook zijn dat de functies van het zenuwstelsel of hersenen gestoord zijn. Er kunnen maatschappelijke omstandigheden zijn die het vermogen van de mens tot sociale groei en sociaal gevoel doen afbreken. Een eenduidig antwoord is er niet en meestal werken er vele factoren samen.

Ik heb geprobeerd een praktisch stuk te schrijven voor studenten, maatschappelijk werkers en anderen in de zorgsector.

De keuze voor het onderwerp schizofrenie is reeds ontstaan tijdens mijn stage bij het Zelfstandig Wonen Projekt in Leeuwarden. Ik heb daar in de functie van stagiair gewerkt in de periode december 1994 tot maart 1996. Aldaar werd ik geconfronteerd met mensen met verschillende psychiatrische ziektebeelden en achtergronden. Schizofrenie was voor mij persoonlijk een ziektebeeld dat 'vreemd' was en dat vele vragen bij mij heeft opgeroepen.

Ik ben tot de volgende probleemstelling gekomen:

Wat zijn de aandachtspunten voor maatschappelijk werkers om iemand met schizofrenie adequaat te kunnen begeleiden, rekening houdend met de gevolgen van deze ziekte?

Het eerste hoofdstuk bestaat uit een overzicht van de symptomen van schizofrenie. In hoofdstuk twee worden de verschillende vormen van schizofrenie besproken. Het derde hoofdstuk is een beschrijving van de oorzaken, waarbij ik twee theoretische stromingen onderscheid, namelijk de biologische theorie en de psychologische theorie. Dit hoofdstuk wordt afgesloten met een korte beschrijving over het verloop van schizofrenie. In hoofdstuk vier staan de behandelingsvormen centraal: de medicatie en therapie. Aansluitend wordt een antwoord gegeven op de vraag hoe gezond de schizofrene mens kan worden. Het vijfde hoofdstuk betreft de familie en directe omgeving van mensen die lijden aan schizofrenie. In hoofdstuk zes behandel ik de resocialisatie van mensen met schizofrenie, waarbij de aandacht ligt bij de samenwerking met de familie en twee alternatieve woonvormen, te weten: beschermd wonen en begeleid wonen. Hoofdstuk zeven staat in het teken van het maatschappelijk werk, waarin ik mijn eigen visie geef omtrent maat​schappelijk werkers en attitude. Het laatste hoofdstuk bevat conclusies en aanbevelingen.

Een aantal mensen hebben mij geholpen met advies en commentaar. In het bijzonder wil ik mijn eindwerkstukbegeleider Willem Bakema bedanken voor de aangename wijze waarop hij mij heeft begeleid bij het schrijven van mijn werkstuk. Tevens wil ik Marcel de Boer bedanken voor zijn adviezen. Marjoleine Braaksma dank ik voor haar geduldige hulp bij het verzorgen van de lay-out.

Het schrijven van dit werkstuk was voor mij een uitdaging. Ik hoop dat de lezer het met interesse zal lezen. Verder spreek ik de wens uit dat de maatschappelijk werkers die dit werkstuk lezen er iets van kunnen leren voor de beroepspraktijk.

Conclusie

Schizofrenie kent een aantal symptomen, maar ze hoeven niet allemaal aanwezig te zijn. De symptomen vallen op een dusdanige manier samen dat ze het denken, voelen en de beleving beïnvloeden. Het ziektebeeld schizofrenie is in vier vormen te onderscheiden: de simplexvariant, hebefrenie, katatone schizofrenie en paranoïde schizofrenie.

Naar de oorzaken van schizofrenie zijn vele onderzoeken gedaan, welke hebben geleid tot vele theorieën. Tegenwoordig wordt er onderzoek gedaan op biologisch gebied, met name naar de genetische oorzaken. Op psychologisch vlak zijn in de laatste decennia ook tal van theorieën ontwikkeld. Gebeurtenissen met een grote impact zouden een rol kunnen spelen bij het ontstaan of het tot uiting komen van schizofrenie. Een andere theorie beweert dat de gezinsstructuur en de ouders bepalend zijn in het ontstaan van schizofrenie bij hun kind. Overigens geldt deze laatste theorie bij sommigen vandaag de dag nog steeds. Echter vind ik de gezinstheorie een gevaarlijke theorie, waarmee schade kan worden berokkend aan de ouders.

Het verloop van schizofrenie gaat met periodieke terugval. Medicatie, behandeling en begeleiding kunnen mensen die aan deze ziekte lijden steunen bij het realiseren van een draaglijk leven. Mensen met schizofrenie zullen echter nooit meer "de oude" worden. Ze zullen moeten leren te compenseren. Schizofrenie is een handicap, en een handicap dwingt tot aanpassing.

De ouders en familie moeten nauw betrokken worden bij het hulpverleningsproces. Immers kennen zij hun kind, broer of zus. Zij hebben de cliënt meestal in een acute (psychotische) fase meegemaakt en hebben dat als schokkend ervaren. Het is dus belangrijk ook hun steun te bieden en aandacht te geven. Informatie geven over de ziekte schizofrenie is net zo belangrijk als het bieden van steun en aandacht. Informeer de familie ook over zelfhulpgroepen, bijvoorbeeld de vereniging Ypsilon.

Richt je in de hulpverlening aan de cliënt op de gezonde (rest-) capaciteiten en motiveer de cliënt voor behandeling. Geef de cliënt de ruimte om te rouwen en leer hem zijn handicap te accepteren. Niet ga geen gevecht aan met de cliënt, maar pas de besproken strategie van bekrachtiging, assertief zijn, negeren en nemen van time outs toe. Op deze manier en met kennis van de ziekte en haar gevolgen, is adequate begeleiding mogelijk.

Opdracht 4

Beoordeel onderstaande inleiding en conclusie. Geef daarbij antwoord op de volgende vragen:

a.
Zijn alle onderdelen aanwezig?

b.
Is de probleemstelling juist geformuleerd?

c.
Is de keuze van de probleemstelling goed verantwoord?

d.
Zijn de termen in de probleemstelling goed verklaard?

e.
Is de vooruitlopende samenvatting voldoende?

f.
Is het werkstuk evenwichtig opgebouwd?

f. Sluiten deel​vragen in de inleiding en deelantwoorden in de con​clusie bij elkaar aan?

Inleiding

Tijdens mijn opleiding heb ik stage gelopen bij de stichting Het Behouden Huis, een algemeen crisisopvanghuis, bij de voormalige stichting De Rechtvaardigheid, die hulp bood aan jeugddelinquenten, en bij het vrouwenopvangcentrum Vrouwenkring. Daarbij heb ik gemerkt dat ik het moeilijk vond om te gaan met meningsverschillen en het positieverschil tussen mij als stagiaire en mijn collega's. Ook vond ik het moeilijk om te gaan met kleur​verschillen tussen mij en cliënten, die van invloed waren op hoe ik iemand benaderde. Zodoende wilde ik mijn werkstuk onderzoeken hoe in het maatschappelijk werk omgegaan kan worden met verschillen. Tussen hulpverleners en cliënten bestaan echter talloze verschillen, dus vroeg ik me af over welke soort verschillen ik het wilde hebben. Ik heb uit​eindelijk voor het thema kleurverschillen gekozen, omdat ik bij deze verschillen het sterkst ervaren heb, dat ik niet wist hoe ik hier goed mee om kon gaan.

Uiteindelijk besloot ik me in dit werkstuk te verdiepen in cultuur- en machts​verschillen in multi-etnische teams, om een antwoord te vinden op de vraag hoe deze verschillen een verrijking kunnen zijn. In de teams voor maat​schappelijk werk binnen de instellingen waar ik stage liep was slechts een enkel teamlid allochtoon: mijn ervaringen met multi-etnische samenwerking zijn beperkt.

Probleemstelling

Hoe kan een multi-etnisch team van maatschappelijk werkers de diversiteit zo hanteren dat dit leidt tot een ontwikkeling naar vernieuwing?

Aanvankelijk wilde ik het hebben over het multi-culturele team, maar omdat de term multi-etnisch team mijns inziens beter weergeeft dat behalve diverse culturele achter​gronden machtsverschillen in zo'n team aanwezig zijn, heb ik voor deze laatste benaming gekozen. Culturele verschillen op zichzelf zijn immers niet gebonden aan etniciteit, maar bestaan, dikwijls iets minder zicht​baar, ook binnen autochtone teams.

Om een antwoord te vinden op mijn probleemstelling, heb ik in zes hoofdstuk​ken onder​werpen behandeld, die in die probleemstelling naar voren komen en die te maken hebben met samenwerking in een multi-etnisch team.

In hoofdstuk 1 beschrijf ik wat een multi-etnisch team is: waarom teams steeds vaker van multi-etnische samenstelling zijn en wat de maatschappe​lijk werkers binnen de organisatie in een team bindt. In hoofdstuk 2 ga ik in op wat diversiteit in een multi-etnisch team in​houdt en wat de rol is van machtsverhoudingen tussen zwart en wit. Daarbij leg ik een verband tussen maatschappelijke invloeden en mogelijke verhoudin​gen in een team. In hoofdstuk 3 kijk ik vervolgens hoe de in hoofdstuk 2 beschre​ven verschijnselen tot uitdrukking komen in de praktijk van veel multi-etni​sche teams. We zullen daarbij zien dat zich nogal eens problemen voordoen. In hoofdstuk 4 beschrijf ik een aantal relevante ervaringen van twee maatschappe​lijk werkers die bij een instelling werkzaam zijn, welke beleid heeft gemaakt ten behoeve van een interculturele ontwikkeling in de organi​satie. Ik kijk naar welke meerwaarde ontstaat en wat er nog ontbreekt. In hoofdstuk 5 ga ik in op wat ontwikkeling en vernieuwing binnen de diversiteit van multi-etnische teams inhouden en onder welke voorwaarden zij tot stand kunnen komen. In hoofdstuk 6 tenslotte, concludeer ik hoe een multi-etnisch team zoda​nig de diversi​teit kan hanteren dat het leidt tot ontwikkeling en vernieuwing en welke voorwaarden zij daarbij nodig heeft. Tevens geef ik in een slotwoord weer wat de diversiteit in een team voor mij betekent.

Ik wil alle mensen die me hebben ondersteund tijdens het schrijven van dit werkstuk bedanken voor hun hulp bij de ontwikkeling en structurering van ideeën, het doen van ondersteunend werk en voor hun luisterend oor en het geven van adviezen. In het bijzonder bedank ik de medewerkers van St. De Koepel, met name Jan-Kees Bootsma, Marjoleine Kooistra, Froukje Dinkelsga, Sibbe Staring en Piet Poot.

Conclusie

Omgaan met diversiteit in een multi-etnisch team, zodanig dat het tot ontwik​keling en vernieuwing leidt, houdt in: omgaan met verschillen. Verschillen geven de grenzen van gemeenschappelijkheid aan. In hoofdstuk 2 en 3 heb ik laten zien dat cultuur- en machts​verschillen vaak voor problemen in de samenwerking zorgen. Cultuur- en machtsverschillen bestaan in elk team, maar als allochtone maatschappelijk werkers deel gaan uitmaken van autochtone teams (hoofdstuk 1) wordt de noodzaak van een structureel leren hanteren van die verschillen vergroot.

Omgaan met verschillende opvattingen en houdingen van collega's is niet eenvoudig. Soms blijkt het noodzakelijk de eigen cultuur te onderzoeken: wat zijn mijn waarden en normen? En in hoeverre kan ik me vinden in de opvattin​gen van de ander? Tot hoever wil ik me bij hem aansluiten? Het zoeken naar de antwoorden op deze vragen is van belang voor de ontwikkeling naar vernieuwing.

Het leren omgaan met de machtsverschillen tussen zwart en wit is de andere belang​rijke factor om ontwikkeling en vernieuwing mogelijk te maken in multi-etnische teams. Daarvoor is een bewustwording van vooroordelen, discrimina​tie en racisme nodig en moeten zwarte en witte maatschappelijk werkers een gelijkwaardige plaats in teams en organisaties krijgen. Dit vraagt om een emancipatieproces.

Omdat cultuur- en machtsverschillen in contacten emotionele reacties kunnen oproepen (ze beïnvloeden immers de beoordeling van elkaar), kunnen conflicten ontstaan. Om de diversiteit tot ontwikkeling en vernieuwing te doen leiden, is tenslotte dus het leren omgaan met conflicten nodig.

