Tekst 4.1A - Persbericht

Studies KUN tonen aan: PRIVATE 

Gemeenten lappen mobiliteitsbeleid aan hun laars
Het zogenaamde ‘ABC-beleid’ is sinds 1990 één van de wapens in de strijd tegen de explosieve stijging van het autogebruik. In dat jaar introduceerde het rijk het beleid onder het motto ‘Het juiste bedrijf op de juiste plaats’. Voortaan zouden kantoren zich bij stations moeten vestigen en zou het asfalt worden gereserveerd voor distributie- en transportbedrijven. De uitvoering van het beleid werd bij de gemeenten neergelegd. Zij moesten er op toezien dat kantoren zich niet meer langs snelwegen zouden vestigen. Recente studies van de Katholieke Universiteit Nijmegen tonen echter aan dat gemeenten zich in de afgelopen vijf jaar allerminst geroepen hebben gevoeld om uitvoering te geven aan het ABC-beleid.


De drie studies laten zien dat gemeenten het economisch belang laten prevaleren boven het beperken van de automobiliteit. Het rijk verwacht juist van gemeenten dat ze bedrijven die zich willen vestigen screenen op mobiliteitseffecten, en afhankelijk daarvan naar de juiste locatie dirigeren. Gemeenten stellen zich echter allerminst dirigistisch op. In de pogingen werkgelegenheid binnen te halen worden de wensen van bedrijven door de meeste gemeenten ingewilligd.


Als gemeenten zich niet houden aan het ABC-beleid, is het aan de provincies en Inspectie voor de Ruimtelijke Ordening om de gemeentelijke besluiten alsnog in de goede richting bij te stellen. Ook hier loopt de uitvoering spaak. Provincies tonen vaak begrip voor het gemeentelijke standpunt. Evenals gemeenten zijn ze van mening dat het rijk teveel één belang op de voorgrond plaatst. In de ogen van zowel provincie als gemeente moeten economische effecten en mogelijke milieuoverlast een even grote rol spelen in het besluit om een bedrijf ergens te vestigen, als mobiliteitseffecten. Het afwijzen van een bedrijf vanwege de effecten op het autogebruik alleen achten zij onaanvaardbaar.


Dat er de afgelopen jaren toch nog iets van het ABC-beleid terecht is gekomen, is te danken aan de regionale Inspecties voor de Ruimtelijk Ordening. Deze hebben regelmatig bezwaren ingediend tegen gemeentelijke plannen tot vestiging van een kantoor. De bezwaren hebben echter vooral geresulteerd in strengere parkeernormen. Invloed uitoefenen op de locatiekeuze zelf blijkt veel moeilijker. Gemeente en bedrijf zijn het vaak al eens over de locatie, voordat de Inspectie wordt geïnformeerd. Daarna blijkt het vrijwel onmogelijk om daarin nog verandering aan te brengen. De Nijmeegse onderzoekers vinden het beleid weinig hoopgevend: Het lijkt er op dat zodra de Inspecties er minder energie in steken, het hele ABC-beleid als een kaartenhuis in elkaar zal storten. En daarmee valt dan meteen een belangrijke peiler onder het mobiliteitsbeleid weg. Immers, wie geen station voor de bedrijfspoort aantreft, zal de auto pakken’.

Pers & Voorlichting Postbus 9102 6500 HC Nijmegen telefoon (024) 361 60 00 telefax (024) 361 60 

Noot voor de pers: A. Kisoensingh (1995): ABC locatiebeleid buiten stadsgewesten; S. Eikelenboom (1996): ABC locatiebeleid op zijn plaats?; en T. Jansen etc. (1996): Het ABC locatiebeleid en het gemeentelijk handelen. 

Meer informatie over de onderzoeksresultaten is te verkrijgen bij dr. D. Drenth, Vak​groep Planologie, Katholieke Universiteit Nijmegen, telefoon (0487) 51 5333 privé) 

Tekst 4.1B - Nieuwsbericht op basis van persbericht - Niet geplaatst 

Gemeenten voeren mobiliteitsbeleid rijk niet uitPRIVATE 

Henk Donkers

Het zogenaamde ABC-beleid, dat het Rijk in 1990 invoerde om de explosieve stijging van het autogebruik terug te dringen, wordt door de gemeenten slecht uitgevoerd. Dit blijkt uit drie studies naar het ABC-locatiebeleid van Nijmeegse planologen.


Met dit beleid wilde het Rijk bereiken dat nieuwe kantoren zich bij stations zouden vestigen en dat locaties bij auto​snelwegen gereserveerd zouden worden voor distributie- en transportbedrijven. De gemeenten moesten dit beleid uitvoeren en erop toezien dat kantoren zich niet meer langs snelwegen zouden vestigen. Zij zouden nieuwe bedrijven moeten screenen op mobiliteitseffecten en afhankelijk daarvan naar de juiste locatie moeten dirigeren. Dat blijken ze de afgelopen vijf jaar niet gedaan te hebben. Het economisch belang laten ze zwaarder wegen dan het beperken van de automobiliteit. Ze willen niet het risico lopen dat bedrijven voor een andere gemeente kiezen als ze een zwaar punt maken van de mobili​teitseffecten, en willigen eisen van bedrijven gemakkelijk in.


Als gemeenten zich niet houden aan het rijksbeleid, moeten provincies en Inspecties voorde Ruimtelijke Ordening hen corrigeren. De provincies blijken dat niet te doen. Net als gemeenten willen ze geen bedrijven afwijzen vanwege hun mobi​liteitseffecten. De Inspecties voor de Ruimtelijke Ordening hebben wel regelmatig bezwaren ingediend tegen plannen voor kantoorvestigingen bij autowegen. Dat heeft wel geleid tot strengere parkeernormen, maar niet tot andere locaties. In​specties worden veelal pas in een (te) laat stadium geïnfor​meerd als gemeente en bedrijf het al eens zijn over de locatie. Door het mislukken van het ABC-locatiebeleid valt er volgens de Nijmeegse planologen een belangrijke peiler weg onder het mobiliteitsbeleid van het kabinet.

Tekst 4.1C - Nieuwsbericht op basis van persbericht en telefonisch interview - Geplaatst in NRC Handelsblad
Gemeenten voeren mobiliteitsbeleid rijk niet uitPRIVATE 

PRIVATE 
Henk DonkersTC  \l 1 "Henk Donkers"
Het zogenaamde ABC-locatiebeleid, dat het Rijk in 1990 invoer​de om de explo​sieve stijging van het autogebruik te​rug te dringen, wordt door de gemeenten slecht uitge​voerd. Dit blijkt uit on​derzoek aan de KU Nijmegen. Volgens planoloog dr. D. Dre​nth valt daar​mee een belangrijke peiler weg onder het mobili​teitsbeleid van het kabinet. 

Om de automobiliteit in te perken ont​wik​kelde de vorige minis​ter van Volks​huisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieu, H. Al​ders, het ABC-locatiebeleid. Bedrijven en instel​lingen die vanwege hun vele werkne​mers en/of bezoe​kers veel mobiliteit genereren, zouden zich moeten vesti​gen op zogenaamde A-locaties, plaatsen zoals inter​ci​tysta​tions die goed te bereiken zijn met het open​baar ver​voer. Locaties die daarmee moeilijker bereik​baar zijn, kregen een status als B-locatie. De C-locaties bij snelwegen wilde Alders reser​veren voor distri​butie- en trans​portonderne​min​gen.


De gemeenten moesten dit ABC-beleid uit​voeren. Ze zouden bedrijven bij de aanvraag van een vestigings​vergunning moeten scree​nen op mobiliteits​ef​fecten en hen vervolgens naar een A-, B- of C-locatie moeten diri​ge​ren. De afge​lopen vijf jaar blij​ken zij dat volgens Drenth niet goed gedaan te heb​ben. Ze willen bedrijven die zich binnen hun grenzen willen vesti​gen, niets in de weg leggen. Drenth: ‘Soms zijn gemeenten bang dat be​drijven uit​wijken naar een andere gemeen​te. In Gelder​mal​sen bijvoorbeeld hebben zich sinds 1990 22 nieuwe bedrijven geves​tigd. Een aantal daarvan is ten onrechte op een C-locatie langs de A2 terechtgekomen. De gemeente accepteerde dat omdat de bedrijven naar Tiel of Culemborg dreig​den te gaan.’ Maar ook als er geen concur​rent is en ge​meenten hun poot stijf kunnen houden, doen ze dat vaak niet. ‘Venlo was de enige kandidaat voor het nieuwe regiokan​toor van de politie Noord-Limburg. Een A-locatie lag voor de hand, maar het is een C-locatie geworden. Het​zelfde geldt voor PTT-Post in Den Bosch.’ Soms bewijzen gemeenten slechts lippen​dienst aan het ABC-locatiebeleid. Drenth: ‘Van een C-locatie maken ze dan geforceerd een B-locatie door er bij​voorbeeld een buslijntje naartoe te leggen. Dat is gebeurd bij het nieuwe Canisi​us-Wil​helmina-zie​kenhuis in Nijmegen.’ 


 Overigens zijn er ook gemeenten die wel eisen stellen en voet bij stuk houden, ook als een bedrijf dreigt te ver​trek​ken. Inter​polis in Til​burg is daarvan een ​voor​beeld. Deze verzeke​raar wilde een nieuw kantoor bij de snelweg, dreigde Tilburg te verlaten toen de gemeente toestemming weigerde, maar koos uiteindelijk toch voor een A-locatie bij het stati​on. 


Als gemeenten zich niet houden aan het rijksbeleid, moeten provincies en Inspecties voor de Ruimtelij​ke Ordening hen corrigeren. De provincies blijken dat niet te doen. Ook zij lieten het econo​misch belang zwaarder wegen dan de beperking van de automobiliteit. De Inspecties voor de Ruimte​lijke Orde​ning tekenden wel regelmatig bezwaar aan, maar dat leidde meest​al niet tot andere locaties. Volgens Drenth worden ze pas geïnformeerd als alles zo’n beetje rond is en kunnen ze hoog​uit nog wat marginale aanpassingen bereiken zoals een extra buslijn of de toezegging dat de parkeernormen aangescherpt worden. ‘Maar dan zijn mensen gewend aan de auto en stappen ze niet meer over op het openbaar ver​voer.’ 


Door het misluk​ken van het ABC-beleid valt er volgens Drenth een belang​rijke peiler weg onder het mobiliteits​be​leid. ‘De automobiliteit is het gemakkelijkste terug te dringen in het woon-werk-verkeer omdat de overheid invloed kan uitoefenen op de locatie van werkgelegen​heid. Als het daar niet lukt blijft er weinig over, want op recreatief autogebruik is veel moeilijker greep te krijgen.’
Opmerkingen: 

*
Het artikel is geplaatst in NRC Handelsblad van 26-7-1996. Twee onderdelen werden gewijzigd.

*
De kop werd veranderd in: ‘Rijksbeleid mobiliteit ‘verkeerd uitgevoerd’. Deze vier woorden stonden onder elkaar in een éénkolomsbericht. Het woord mobiliteitsbeleid was te lang voor de kop boven zo’n smal bericht en woorden in koppen breekt men niet af. 

*
Nieuwsberichten moeten zo opgebouwd zijn dat het onderste deel er afgeknipt kan worden. Dit artikel onderging dat lot. Het gecursiveerde deel stond niet in de krant. Of het op een gelukkige manier is afgebroken, is de vraag. Sommige lezers, waaronder de geïnterviewde, vonden dat het artikel zo raar eindigde.

