Interventies C

Zelfstigma 

Interventie Coming out Proud (psycho-educatie)

Coming out Proud richt zich specifiek op het tegengaan van verminderd zelfrespect en zelfvertrouwen als gevolg van zelfstigma. ‘Waarom zou ik proberen achter een echte baan aan te gaan, want iemand als ik is dat niet waard.’ De interventie wordt onderzocht in de vs, Europa, Australië en China en alle benodigde materialen zijn (in het Engels) beschikbaar. Het is gebaseerd op het onderzoeksgegeven dat openheid over (gekozen aspecten van) de aandoening het zelfvertrouwen versterkt en het geloof in eigen kracht om individuele doelen na te streven, bevordert. Kortom: het werkt empowerend. Met Coming out Proud kunnen verminderd zelfrespect en zelfvertrouwen als gevolg van zelfstigma worden verbeterd door (gedoseerde en zelf bepaalde) openheid te bevorderen. Het programma maakt mensen met een psychische aandoening bewust van de keuzes die ze kunnen maken in openheid over de ervaring van of het leven met zo’n aandoening en bespreekt de mogelijke (positieve) gevolgen van grotere openheid. Als mensen een bewuste, weloverwogen keuze maken, zal dit empowerment versterken. Secundair doel is het vergroten van (mogelijkheden tot) participatie, omdat open zijn over iets wat iedereen kan overkomen, normaliseert en betekent dat je ruimte kunt vragen in de samenleving om rekening te houden met eventuele beperkingen. Het programmamateriaal is gratis te downloaden.
· http://www.stigmaandempowerment.org/resources#ComingOutProudprogram
· http://www.stigmaandempowerment.org/images/stories/COP/COMING_OUT_PROUD_workbook_for_distribution.pdf 

solve

solve (Sharing Our Lives, Voices and Experiences) is een voorlichting die in de vorm van een les of bijeenkomst wordt gegeven door ervaringsdeskundigen die getraind zijn in het vertellen van hun persoonlijke (herstel)verhaal en het delen van hun ervaringen. Het is een interventie die positief kan uitwerken op zowel het publiek stigma als op zelfstigma. solve is een combinatie van voorlichting met contact en kan aan publieksgroepen met een zeer uiteenlopende samenstelling worden gegeven. De voorbereidende training is het onderdeel van deze interventie dat zich vooral richt op het verminderen van angst, schaamte en isolatie. 
· http://mentalhealthsf.org/programs/solve
coral (Conceal Or ReveAL): beslissinghulp: vertellen of verzwijgen?

Helpt bij de beslissing over (selectief) open zijn over de eigen psychische aandoening. Engels product, is in het Nederlands vertaald (‘Vertellen of verzwijgen’) en is te downloaden bij Kenniscentrum Phrenos. De tool wordt op dit moment gebruikt bij de Nederlandse multisite rct, geleid door het Trimbos-instituut en Kenniscentrum Phrenos, in combinatie met de evidence-based arbeidsrehabilitatiemethodiek ips (Individuele Plaatsing en Steun). 

· http://www.kenniscentrumphrenos.nl/wp-content/uploads/2015/06/CORAL-NL_def.pdf
Cognitieve gedragstherapie bij demoralisatie

· http://www.gedachtenuitpluizen.nl/downloads/protocollen
Ervan Verhalen

hee biedt een cursus om je eigen (herstel)verhaal te schrijven en te presenteren. 

· http://www.hee-team.nl/cursusaanbod/ervan-verhalen 

Photovoice/Fotovoice

Photovoice wil stigma en zelfstigma van mensen met een psychische aandoening (met name cliënten in de psychiatrie) bespreekbaar maken en bij cliënten en patiënten bewustwording van hun kracht om te herstellen op gang brengen. Secundair is het doel (door middel van presentaties) ruimte te scheppen voor grotere openheid over psychische aandoeningen. Er kan een presentatie aan worden toegevoegd waarin mensen hun foto en hun verhaal presenteren. Dan wordt kwetsbaarheid empowerend en helend. Wat betreft het publieke stigma leidt het contact tussen mensen met en zonder psychische aandoening die de presentatie bijwonen tot meer begrip en bijstelling van houding en emoties. 

In Nederland aangeboden via het hee-team en ook via ggz Breburg (Photovoice Brabant). 

· http://www.databank-antidiscriminatie.nl/nl/praktijkvoorbeeld/photovoice-stigmabestrijding 

· http://www.hee-team.nl/cursusaanbod/fotovoice
· https://www.ggzbreburg.nl/Nieuws/2014/Presentatie-Photovoice.aspx 

Online interventies

· https://www.beyondblue.org.au 

· https://moodgym.anu.edu.au/welcome 

De online cursus MoodGYM is ook beschikbaar in Nederland:

· http://www.molemann.nl/e-health/moodgym
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